

在常高校多管齐下，
对家庭经济困难学生展开 发展型资助

扶困先扶 志和智， 架起帮扶 连心桥



常州工学院贫困学子加入创新创业精英班

在全省高校招生录取的关键时期，为帮助家庭经济困难学生顺利入学，江苏省教育厅通过寄送一份政策简介、开通一部热线电话、优化一个申请平台的三个一举措，做好家庭经济困难高校新生资助工作。

记者从多所在常高校了解到，各校将扶困与扶智、扶志相结合，以学业生涯资助育人新理念、发展型资助为引领，全面跟踪每一个家庭经济困难学生成长成才情况，使资助工作做到一生一策，在师生之间架构起一座无形的连心桥。

立体资助情暖人心，照亮学子求学路

海州女孩王莉今年考取常州大学高分子材料与工程专业，不幸的是，父母先后罹患脑梗死致残，家庭陷入困境。7月31日，常州大学教师代表给王莉家送去了6000元慰问金；常州大学连云港校友会的成员、在上海经商的企业家刘祥，主动承诺将承包王莉大学四年的学费。他们用爱心和温暖，共同照亮了王莉的求学路。

记者从常大了解到，该校设有奖、助、勤、贷、补、免等多种形式的立体资助体系，同时将学生资助工作与促进思想政治教育工作相结合，构建以资助、励志、强能、感恩为一体的资助教育实践体系，全面提升学生素质，助推学生成长成才。

7月底，河南暴雨引发洪涝灾害。常州纺织服装职业技术学院密切关注河南籍学生家庭经济状况、学习生活等方面的影响，重点对95名河南籍在校学生进行了精准摸排，并第一时间为受灾家庭同学发放临时困难补助共3000元，针对2021级新生，大学生资助管理中心也在录取名单出来以后第一时间与河南籍学生取得联系，向他们了解家中受灾情况，指导

困难学生申请国家教育资助，为新同学送上来自常纺院的第一份关爱。

授生以渔，让受助学生发光出彩

在资助育人上，常州工学院注重贫困学生的能力拓展与实践水平提升。该校学工处处长吕莹璐介绍，近年来，学校与常州亚美珂宝马电机有限公司建立了校企合作关系，通过联合开设特色鲜明的宝马电机冠名班，构建起物质帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合的发展型资助长效机制，借助企业之力推进学生资助工作纵深发展。

我校与宝马电机达成协议，设立了宝马电机助学金和专项奖学金。企业承诺，只要受助学生愿意，他们在毕业后都能到公司就职。吕莹璐说。

此外，学校还与陕西安康市白河县人民政府、常州硒安康生态文化有限公司以及南京乔布谷文化传媒有限公司四方共同举办创新创业精英班，采用校-政-企新型合作模式，吸纳部分家庭经济困难学生加入，把他们培养成实战型新零售人才，打造大学生助力脱贫攻坚新业态。在班上我学到了很多干货，感谢学校提供的平台。2018级学生小张说。

学生自助而后助人，传递爱心感恩社会

自助来解困，扶贫先扶志。江苏理工学院不断加大勤工助学经费投入力度，每年都会为家庭经济困难学生举办校内勤工助学岗位招聘会，引导学生上岗锻炼。

同时，通过暑期社会实践活动，受助学生向其他有需要的人和地区传递爱心，贡献力量。2019年暑假，该校罗霄山青果香科技扶贫团队赴江西省寻乌县南桥镇开展心怀老区情，千里送科技实践活动。这支由家庭经济困难学生组建的团队，深入农民家中，把互联网+农业的新理念传播给村民，为脱贫攻坚贡献出青春力量。

自2010年开始，常州机电职业技术学院每届新生入学后，都会收到学校赠送的一本彩色卡册、爱心记录卡，用于学校学生进行爱心捐款和受助学生从事义务劳动的记录。该校学工处处长徐萍告诉记者，截至目前，登记爱心捐款已达76.5万元，资助总计42.8万元，学生义务工时约达50万小时，服务项目涵盖机房打扫、资料整理、参加各类社会义工活动等。

爱心记录卡不仅记载了学生的爱心，也记录了他们回馈社会的心意。去年12月，常州机电学院发放了一份特殊的爱心记录卡，对象为2015届电子信息专业校友黄佩。原来，黄佩在校期间曾获国家助学金，工作后心系学弟学妹，向学校蒲公英爱心基金捐款3000元。黄佩表示，自己在最困难的时候受到了国家资助，希望这笔捐赠能够帮助学弟学妹们更好地完成学业。

杨翌文 图片由校方提供

我市一批高校师生 获 全国技术能手 称号

本报讯 7月30日，国家人力资源和社会保障部公布《关于授予2019-2020年度职业技能竞赛优秀选手全国技术能手称号的决定》，对在第45届世界技能大赛、中华人民共和国第一届职业技能大赛、2019-2020年度各类职业技能竞赛中取得优异成绩的选手授予全国技术能手称号，在常高校共17名师生荣获该项殊荣。

17人中，江苏省常州技师学院张维钰在第45届世界技能大赛中表现出色，江苏城乡建设职业学院冯坤焯等3人、

江苏省常州技师学院刘中煦等7人，在中华人民共和国第一届职业技能大赛中表现优异；江苏省常州技师学院吴辰晨等3人、常州工程职业技术学院王中磊等3人在2019年度全国职业技能竞赛中取得优异成绩。

近年来，在常高校不断探索、创新人才培养模式，大力弘扬和培育工匠精神，坚持以技能竞赛为引领，紧跟世界和国家职业技能竞赛赛项，以赛促教、以赛促学、以赛促改，大力加强内涵建设，培养了一批又一批高素质的技能人才。(杨翌)

常州工业学院女生凭借缠花手艺 出圈， 开网店创业

21岁的她， 梦想成为一名缠花 簪娘



薛雨婷

本报讯 最近，随着古装剧《玉楼春》的热播，剧中造型细巧清雅的缠花，起源于明朝的顾绣等多种国家级非遗工艺走进观众视野，将传统文化之美展现得淋漓尽致。

用多色丝线在以纸板或者铜丝扎成的胚架上缠绕出鸟、兽、虫、鱼等工艺品，名曰缠花，是一门非遗手工艺。在常州工业职业技术学院经贸管理学院，有这样一位缠花簪娘。接触缠花不到两年，她已创作200余件缠花手工制品，还自主创业开网店，她就是2019级统计与会计核算专业的薛雨婷。上周，小薛的新作《豫宁助奥》出炉，象征南京的梅花、象征洛阳的牡丹，围绕着奥运五环，寓意为两地祈福，为奥运健儿助威。

打小就热爱制作手工的薛雨婷，大一时偶然在微博上看到关于缠花的介绍，便对此产生了好奇。在认真研读了缠花的历史、制作流程后，小薛对缠花产生了浓厚的兴趣，开始自己动手制作。现在，国潮风、汉服风正在年轻人中盛行，私人订制也逐波而起，越来越多的年轻人喜欢上缠花，将传统的缠花艺术进行改造创新，并融入当代潮流元素，这也成了我设计配饰的突破口。薛雨婷说。

于是，从简单的山茶花到较复杂的牡丹花，再逐渐加入鸟类、植物类元素，传统审美叠加巧思创意，小薛不停地琢

磨提升，一根根丝线在她的指尖幻化出生动的形状。她坦言，虽然缠花制作需要极大的耐心和细心，但自己乐在其中。只要开始制作缠花，我就会心平气和，心灵深处的郁闷会得到排解。一遍又一遍缠出漂亮的花，我心里无比开心。

经过一段时间的积累，小薛还嗅到了其中的商机。她在线上组建了材料团购群，负责一次性采购大批原材料，通过团购群发给用户，从中间赚取的差价正好填补自己制作缠花的成本。同时，通过微信小程序、淘宝店铺销售缠花成品，销售额累计达到10000多元，实现净利润7000多元。

在得知小薛的创业意向，并且想做非遗传承时，小薛父母表示非常支持。希望女儿可以坚持下去，为弘扬中国文化做出贡献。

非遗传承需要更多年轻人接棒。如今，在老师、同学的帮助下，薛雨婷的淘宝店铺已组建专业创作团队，负责拍摄、销售原料和缠花款式设计等工作，依托校内创业实践基地，成立缠花非遗传播工作室，携手学校汉服社，号召更多大学生加入到缠花制作中，提升同学们对中华优秀传统文化的认知。

薛雨婷表示，无论是一名匠人，还是一名管理者，她都将以匠人之心不断超越自我，让非遗活起来，把文明传下去。(杨翌 陶莉 图文报道)